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ha detto già ohe parlava ad un convertito; 
è naturale. E renderà a me anche questa pic-
cola giustizia: che il decreto il quale con-
vertiva gì' insegnamenti eliiacchieroidi in in-
segnamenti sperimentali fu firmato da me. 
Ora io, tutti lo capiscono, anche pel mate-
riale scientifico non posso dare che i pochi 
quattrini che mi si accordano. Oggi non vedo 
per caso il mio illustre amico e collega l'ono-
revole Sonnino Sidney, che ogni giorno è ve-
nuto a sorvegliarmi, perchè aveva forse paura 
del mio cuore. Finché ne avrò, ne darò ; quando 
non ne avrò più, non ne potrò dare natural-
mente. 

Voci. Va bene ! va bene ! 
Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. Ma 

certamente vedrò quali sono i bisogni mag-
giori e cercherò di sodisfarli ; di questo può 
star sicuro l'onorevole Morelli-Gualtierotti. 

Morelli-Gualtierotti. Non ne dubito. 
Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Presidente. Così resta approvato il capi-

tolo '28 collo stanziamento proposto. 
Capitolo 29. Regio istituto di studi su-

periori pratici e di perfezionamento in Fi-
renze - Assegno fìsso, secondo la convenzione 
approvata con la legge 30 giugno 1872, n. 885 
e Legato di Filippo Barker Webb, 380,934 
lire e 17 centesimi. 

Capitolo 30. Posti gratuiti, pensioni, premi, 
ed assegni per incoraggiamento agli studi 
superiori e per perfezionamento nei medesimi, 
lire 171,278.25. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Peroni. 
Peroni. Precisamente intorno a questi as-

segni per incoraggiamento agli studi supe-
riori e di perfezionamento debbo fare una 
breve raccomandazione ; molto breve, giacché 
si capisce che noi deputati nuovi dobbiamo 
esser quasi come i trappisti della Camera. 

L'onorevole ministro sa che è stata inau-
gurata l'anno passato la scuola agraria annessa 
all'Università di Torino. Ella allora, onorevole 
ministro, volle incoraggiarla non solo con le 
parole, ma anche con un sussidio di 1000 lire. 
L'istituto, sorretto anche da privati, prospera 
brillantemente. Abbiamo avuto più di 200 
iscritti al corso serale di agraria, ed i frequen-
tatori ai corsi speciali sono stati in media circa 
400; cosicché i risultati furono superiori alle 
speranze. 

Ora prego il ministro di voler anche que-
st'anno concedere su questa somma del capi-
tolo 30 l'assegno di lire 1000 a questa isti-

tuzione, la quale promette molto bene, come 
possiamo arguire da ciò che si è ottenuto nel-
l'anno decorso. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Rampo Idi. 

Rampoidi. Ho notato un'economia di lire 
26,400 sullo stanziamento del capitolo 30. Per 
effetto di questa riduzione di spesa, vengono 
soppressi gli assegni a quei giovani distinti e 
laureati, che desideravano attendere a studi di 
perfezionamento in istituti superiori nazionali 
ed esteri. 

Ora, mentre non saprei fare appunto al-
l'onorevole ministro per aver soppresso gli 
assegni, che si davano per il perfezionamento 
negli istituti superiori esteri, perchè anche 
a me pareva che questo tributo della patria 

! nostra all'estero fosse (dico la parola) inde-
| coroso; quanto ai sussidi per il perfeziona-
j mento in istituti superiori nazionali mi per-
I metto di raccomandare al ministro di ripri-
i stinarli, non appena il bilancio lo consen-

tirà ; perchè essi non sono utili soltanto, ma 
; necessari. Molte volte la carriera di giovani 
; laureati dipende da quei primi anni, in cui 

potrebbero percepire quel sussidio ; ed il mi-
j nistro sa che molti giovani, che poi si fecero 
| grande onore nell'insegnamento superiore, 
| poterono a questo insegnamento giungere 
; mediante tali sussidi. Qui il concetto è buono, 

il fine onorevole e il vantaggio è anche della 
patria. 

Spero pertanto che la mia raccomanda-
i zione sarà accolta dall'onorevole ministro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
j vole ministro dell'istruzione pubblica. 

Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. Ac-
ì colgo entrambe le raccomandazioni con pia-
! cere. Onorevole Rampoidi, non ne dubiti; ap~ 
{ pena si potrà, si farà. 

Presidente. Rimane così approvato il capi-
| tolo 30 collo stanziamento proposto. 

Spese per gli istituti e corpi scientifici e lette-
rari. — Capitolo 31. Istituti e Corpi scienti-
fici e letterari - Personale (Spese fisse) - Com-
pensi al personale straordinario e retribuzioni 
per eventuali servizi, lire 139,130.92. 

Fede. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Fede. Intendo fare una brevissima pre-

ghiera al ministro, al relatore ed alla Ca-
mera, perchè considerino le infelici condi-
zioni delle accademie scientifiche in generale, 

. e specialmente di quelle medico-chirurgiche. 


